伟馨

抑

读碟

## 新民晚報

据《中国大百科全书》记载,在20 世纪20年代国共两党合作时期,流行 '武有黄埔,文有上大"的说法。上大是 指由中国共产党人提议, 由国民党元 老于右任当校长,由多位共产党人出 大力办起来的上海大学。副校长、总务 长、教务长当时都是共产党人。中共一 大代表、二大代表有好几位到上大任 教。后来因为"四一二"国民党大屠杀, 学校停办。

学校虽然只有四年多的历史,前后 总共只有两千多学生,可是从上大走出 的英雄多、高人多、高徒多,堪称"三出"

1925 年上海爆发了"五卅运动 上大师生挺身而出, 英勇捍卫工人利 益,举着上海大学的校旗走进工厂,走 上街头。巡捕抢走学生手中的校旗,学

生再夺回校旗,巡捕再抢走,学生再夺回。"五卅"中牺 牲了十多位学生,打伤了近百名学生。因此社会上流 传出"五四有北大,五卅有上大"的赞语。从上大出来 的列十,被书上称为革雄的至少有65位。他们有的是 夫妻同赴刑场,有的是兄弟同赴刑场,有的是在刑场上 2000

高唱《国际歌》,有的是在刑场上高呼"共 产党万岁"的口号。他们认为"火是扑不 灭的",他们的信念是"有国才有家"。

在艰苦条件下办的上海大学,有的 学生付不起学费,老师出钱资助。邓中

夏把薪水的一半资助学生。恽代英等人月月资助学 生。还有些学生因付不起学费,只能陪读,旁听。可是 从这般上大出来的高人很多,出了瞿秋白、秦邦宪等4 位中共主要领导人。20多年后,从上大的师生中走出 了吴玉章、张治中等6位共和国副委员长,一位国家 主席,两位全国政协副主席,还出了好几位妇女领袖。

名师出高徒。上大的学生多是20岁上下。老师 呢? 也不过 20 多岁, 超过 30 岁的只有校长等几个人, 可就是这20多岁的名师培育出了一批高徒。高徒中有 大学者、大作家、大诗人,如丁玲、茅盾、田汉、谭其骧等 多人,出了匡亚明、李伯钊、薛尚实等7位大学校长。还 有,邓小平人团的介绍人是上大人,介绍陈云、邓小平 人党的也是上大人。上大还有两位学生后来成为中国 驻外大使:驻苏大使王稼祥、驻丹麦大使柯柏年。

出英雄、出高人、出高徒,一句话:出英才。这是办 大学的唯一目的,可是英才比例像上大这么高的,实属 罕有。20世纪20年代的上大留下了红色基因,如今21 世纪的上大继承中国共产党的光荣传统,已是红满天,



大河古城,位于今哈密巴里坤哈萨 克自治县大河乡, 是哈密地区规模最 大、保存最完好的一处唐代古城遗址, 所以叫大河唐城,该地水源充沛,土地 肥沃,适宜农耕,古城的周围是一望无 际的麦田和草场

古城由主城和附城两部分组成。较

洽

洄

古

城

<u>.</u>与

唐

朝

伊

小的西城为主城, 城址坐东向 西,四周城墙保存较好。西城墙 正中偏上处有豁口,估计为城门 位置。主城东墙约中间有一豁 口,应是为通往附城而开的城 门,其他豁口经考证均为后来居 民为取土所开挖。城墙四角各有 一角台,位于西北角的角台保存 较好, 其他的角台保存较差: 东 西城墙上等距离各自建有3个 马面,北面城墙上等距离分布着 两个马面。在主城东南角,有一 平面呈东西向长方形的官署遗 址。在遗址中央有一口废弃水 井,深约1.5米。东城为附城,紧 挨西城, 其西墙即主城的东墙。 从主城东墙的马面凸向附城推 测,建造附城的时间要晚西城。 主城、附城共占地 200 多亩。城 内散布着大型陶制废器和大型

石磨盘。这些都向游人显示着当时农业 生产的盛况,证明此处曾是一个规模较 大的屯粮基地,根据史书记载,伊吾大 河唐城附近是重要的屯垦地区, 两域重 要的产粮区,唐朝时候,每年向北庭都 护府交纳粮 4000 余石, 可见当时伊吾 地区的士兵的粮食生产规模。

大河古城是唐代伊吾军所在地 《旧唐书·地理志》载:"伊吾军,在伊州 (哈密)西北三百里甘露川,兵三千人,地 五千亩,马三百匹。"伊吾之地,盛产马

如果, 你渐渐看到了 世界的本来面目, 那只说 明你长高了,很多事你不 再是仰视, 而是平视甚至 俯视

如

你

遇

到

标

族

到了初中以后,慢慢 会有学生意识到: 老师,是可能不喜 欢自己的。

-这认识已 经比幼儿园时代 "我喜欢老师,老师 也喜欢我"进步了

一位初中生的 来信是这样的:

"我的科学成 绩在班级中一直处 于前列。但一次测 试,我考砸了,只有 84分。最后一道填 空题. 全班只有两 个同学算对了,我

就是 1/2, 但我忘了写单 位,扣了分。老师讲解试 卷的时候,在全班面前很 大声地说:某某,你是怎 么在学的,都初二了单位 还会忘加! 我忍不住就哭

我的好朋友只考了 78分,错了一道很简单的 计算题,老师却只很平淡 地说了一句:这道题都做 错了?

我朋友拖着长音回 答:嗯……

老师笑着说:注意哟。 这是不是也太双标 了? 我万万没想到。

难道是因为我的朋友 平常很乖巧, 总是说好听 的话讨老师开心, 而我情 商不太高, 偶尔还会和老 师顶嘴。我以后非得走好 朋友的路线吗?"

如果我说:双标无处 不在,包括你自己,你信 不信?

掏出想象力的魔杖, 带你到一家游乐园的门 口, 晴空万里, 高天上遥

匹,因此北庭的兵与马的比例高,一 士兵有两匹马,这在当时已经是高配 了, 内地的士兵难以达到一人一匹 马。伊吾军亦兵亦农,屯田自给,减轻 了国家财政支出,避免了给养长途运 输的麻烦,增加了供应,也让军士们 提高了生活质量,确实是极好的办

法。更为重要的是,伊吾军扼 守丝绸之路东西之要冲,军队 永久驻扎,绝不让割据分裂者有

唐代边塞诗人骆宾王从军 来到伊吾军驻地,看到伊吾军艰 苦的屯田生活和守卫边疆的豪 气后,有感而发,挥笔写下了《夕 次蒲类津》:"二庭归望断,万里客 心愁。山路犹南属,河源自北流。 晚风连朔气,新月照边秋。灶火 通军壁,烽烟上戍楼。龙庭但苦 战,燕颔会封侯。莫作兰山下,空令汉国羞。"一弯新月,铺洒大 地,北方的寒气吹冷了屯垦戍边 将士的锁子甲。营房中正在蒸煮 晚饭的灶火映红了帐内帐外,也 映红了晚归将士们的脸庞。袅袅 升起的炊烟,给大家带来一些暖 意,大家沉浸在笑语喧哗中。吃

完了热腾腾的晚饭,本来应该到营房的 帐篷中,美美睡上一觉,去消除一天的 疲劳。但是,忽然望见了远处烽火台上 的烽火燃起了, 在一阵急促的集合声 中,这些屯垦戍边的战士,立刻全副武 装,登上戍楼,严阵以待,随时准备打击

十日谈 西域考古笔记

责编:徐婉青

来犯之敌,保卫 两域的安全

明日刊登 《来自犍陀罗的 微笑》。

起得妙极了!

遥地挂着过山车,像上了 饵的鱼竿。你恨不能化身 为鱼,一跃上钩---你前 面还有几百条即将干死 的鱼,在烈日下排队,大 汗淋漓。

夜允杯

你排队都快 排到地老天荒了, 忽然周围一阵骚 动,工作人员带了 一行人过来,绕过 你们,直接进场 -你第一反 应是什么?

你首先就怀 疑是工作人员的 亲友。你气呀:这 些人以权谋私。你 要举报,你绝对不 会善罢干休。

然后你就猜

测他们是 VIP 客 户。你泄气了:真 是有钱就可以为所欲为 吗? 算了算了, 谁叫自己 穷,买不起最贵的票。

但很快,眼尖的你,发 现了:他们全是残疾人,有 人一跛一跛,有人坐在轮 椅上。啊,你为你刚刚的内 心戏惭愧不已, 你不自觉 缩了缩身子, 让他们走得 更顺畅……

你肯定会叫起来:这 是不一样的呀。

没错,要害就在"不一 三个字上。

人与人是不一样的, 事与事也是不一样的,人 与事的关系、距离、期待 值……全不一样,那为什 么,要用同样的模板对待?

同是考得不好, 也许 一个是学霸的一时失足, 当然应该响鼓重锤,另 个是学渣的一贯如此,老 师必须春风化雨。有些良 药苦口,有些含片甜心,都 没错,治的是不同的病症。

是必须一视同仁才是 公平? 那因材施教如何解 释?罗素说:参差多态,才 是幸福本源。

世上最善昭的就是 阳光雨露,但你看那芦苇 与仙人掌,都是植物,为 何一个水漫金山,一个涓 滴全无。

当然了,大部分人认 为包含私心杂念的"双标" 不合适的,对关系户网开 一面,对闲杂人等风刀霜 剑。虽然不违法不乱纪,不 违背规则,却让人烦。

别人的"双标"来影响你? 听过无数类似的话:

"数学老师总是针对我,搞 得我很讨厌数学。"——他 只是教数学的老师, 数学 不是他家的, 这恨屋及乌

爱情喜剧片, 我倒喜欢它的另一个译名 《再见钟情》,表现男女主角一见钟情后, 怎么又再见钟情,很有意思的题材。

如同所有一见钟情的初恋男女,本

片男主角拉斐尔和女主角奥莉维亚相 恋。 也富有浪漫色彩, 拉斐尔在高中读 书,不务正业地在笔记本上涂抹小说,他 小说的主角是一个超级英雄。在 学校,寻着优美的钢琴声,在一个 昏暗的储物室里, 他遇上了戴眼 镜的女孩奥莉维亚,她正弹着《舒 伯特小夜曲》。在触动报警装置 后,他们一块跳窗逃离……就这 样,他们相识并开始交往。

本片导演雨果·热兰,在引出 他们一见钟情后,十多年的生活 历程,通过转场、剪辑,用四分钟 左右的时间, 快速而又浓缩地呈

现出来:他们相恋、结婚,充满快乐:拉斐 尔写作、出书,成为作家,而奥莉维亚弹 琴,成为钢琴教师:他们之间开始产生裂 痕。奥莉维亚说:"你不再让我读你的书, 每天都忽略我,我们之间已经越走越远 了。"谁说不是,拉斐尔现在出了名,热衷 于签名、和粉丝合影、参加电视访谈,总 把妻子一人孤零零地丢在家里, 他已变 成奥莉维亚不认识的冷漠男人

这是一部具有想象力的电影, 激烈的争吵后, 拉斐尔打碎了 盏灯,愤怒地摔门而出,漫天大雪 的夜晚,去酒吧喝酒。第二天,当 他醒来,一切变了样,人去楼空, 妻子不知所终,他来到了平行世

--同一物质身处不同的时间和空 间,他回到了十年前的单身年代。

很有趣味的一次穿越, 让电影充满 悖论,这是一个熟悉而又陌生的世界:拉 斐尔明明认识所有人,但所有人都不认 识他。他是谁?他的身份是什么?拉斐尔 的自我感知,和人们对他的反应,南辕北 辙。他变成了籍籍无名的文学老师还不 自知,在问学生关于自己小说的问题,学 生们一无所知;去出版社讨论选题,被人 当成陌生人赶了出来。更令人可悲的是, 妻子奥莉维亚成了著名的钢琴家, 偏偏

《致我的陌生恋人》是一部法国浪漫 也不认识他,把他当成追星的粉丝。

平行世界的设定, 男女主角的身份 错位,使得电影充满喜感。拉斐尔开始了 再见钟情"的冒险旅程,他在酒宴上扮 演服务员,以便接近奥莉维亚;他冒充老 年中心工作人员,通过认识奥莉维亚的 奶奶来和她交往。拉斐尔自认为了解奥 莉维亚的爱好,比如喜欢喝不加糖的黑

咖啡、喜欢吃绿色包装的小蛋糕, 但奥莉维亚似乎对这些无所谓。 奥莉维亚有一个未婚夫, 当他们 试图亲热时, 拉斐尔会大叫一声 或拍一下桌子。

真正让他们走得更近的,是 在拉斐尔假装为奥莉维亚写传记 以后。正如奥莉维亚所说,她的双 手都上了保险,生活中只有弹琴, 不能做饭、做园艺,甚至不能剪指 甲。在平行世界中,奥莉维亚不是

个失忆的人,拉斐尔所有行为不会唤 醒她的回忆。她根本就是另一个人,她 和拉斐尔的交往, 主要就是单调生活 中,对这个有趣的人产生了兴趣。她哪 里知道,拉斐尔是在用真情,用悔恨,用 自责,来追寻失落的爱情,他不想再忽 略她,他想回到原先生活的轨道。他们 一起闲聊,一起回到高中时的学校,-起去郊外骑车、游泳、潜水,拉斐尔自以 为追回妻子的计划一步步走向成功,但

事实告诉他,一切都没有改变。 奥莉维亚说:"很遗憾我们没能 遇见得更早。

拉斐尔受学生启发, 他之所 以会穿越, 就是因为在超级英雄

小说中,把女主角杀死了,改成杀死男主 -自己,就会同到现实世界。他把修 改后的小说,在奥莉维亚演奏音乐会前 交给她看,"这是我想让你做的最后一 件事"。音乐会现场,听着奥莉维亚弹奏 肖邦《幻想即兴曲》,乐曲舒缓动听,这 是属于她的高光时刻, 拉斐尔泪流满 面。他放弃了,取回小说,扔进垃圾筒, 他宁愿牺牲自己不再回去,保有奥莉维 亚梦寐以求的钢琴家生活。"爱上你是 我最美好的事情",这是他给奥莉维亚

对老师有损害吗?没有,只 损害你自己的课业成绩和 兴趣。

以及,科学老师就算 是喜欢乖巧的女生,又如 何?他还不能有个好恶吗? 但是,为什么你因此要改 变行为模式?他不过在你 生活里出现一学期顶多一 学年, 你一生还会遇到许 多位老师。

双标乃至多标族无处 不在,最重要的,不是人 家的双标多标,而是你要 建立自己的标准体系:什 么情况下,对事不对人; 什么情况下,必须坚持原 烦归烦,为什么要让则;什么情况下,要自然 而然地调整标准, 顺应 时势……

> 全无标准的人,是没 有原则的。

遇到多标族,就是考 验自己判断的时刻。



的留言,发自肺腑。

彩云归 (油画) 刘春龙

姓名,作为一个人区别于其 他人的符号,一定程度上反映了 起名人的文化素养、价值取向和 情趣品位

《语文报》上海办事处主任陶本 川老师曾经向我谈起家中三兄弟姓 名的由来。陶本川老师已故的大哥 陶本一先生是著名教育家、出版家, 曾先后担任山西师范大学校长和上 海师范大学副校长,因为是陶家长 子,所以起名为"本一"。陶老师的二 哥陶本仁是我国航天导弹专家,航 天系统电子对抗领域的翘楚。他在 陶家三兄弟中排行第二,姓名中虽 未直接用"二",但巧妙地用了含有 "二"的"仁"字。陶本川老师本人,在 三兄弟中位居第三,而"川"则形似 三"字竖置。知道陶老师家三兄弟 姓名由来的朋友都说,这姓名真是

## 胜名趣谈

同事沈老师也曾经向我介绍过 她的中学同学兄妹三人的姓名:大 哥松涛、二姐竹涓、小妹梅漪。兄妹 三人姓名中的"松、竹、梅"正好是 "岁寒三友",而"涛、涓、漪"又均与 水有关,并巧妙地对应了水势由大 到小。令我们联想起松涛阵阵,如 江河奔腾;清雅的竹韵,似涓涓细 流; 微风轻拂飘落在湖面上的梅 花, 泛起浅浅的涟漪。如果以宋词 作比,那么,松涛似乎体现了男子 汉的豪放,而竹韵、梅漪则恰似小桥 流水的婉约意境。

世纪之交那几年,被上海高校 录取的学生都会在报纸上"金榜题 名",记得一所财经大学曾经录取了

一位姓名为"库实"的学生。当时一 位朋友开玩笑说,库实学财经,将来 从事财经工作,为国库的殷实作贡 献,真是有缘分

我曾经教过一位名叫"田丰"的 学生,老师们笑言,田丰如果读农学 院,毕业后从事农业科研工作,一定 会五谷丰登。不过后来田丰并未就 读农学院,而是进了一所师范大学, 毕业后当了教师, 在教育园地辛勤 耕耘,成果颇丰。田丰,亦可说是名 副其实了

陶本川老师的父亲是颇有文学 修养的海关缉私官员,上世纪六十 年代曾经在报上发表讨反映缉私斗 争的连载小说《海关的钟声》。"松、 竹、梅"的父母均毕业于大学中文 系, 母亲是中学语文教师。由此看 来,要起一个好姓名,还往往和文化 分不开呢。